

КАНСТРУКТЫЎНЫ ДЫЯЛОГ З ЗАМЕЖНЫМІ ПАРЛАМЕНТАРЫЯМІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Матанакраваенная работа вядзецца ў рамках Парламенцкага сходу Беларусі і Расіі, Міжпарламенцкай асамблеі дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў. У гэтай арганізацыі ідуць складаньня і часам супярэчлівыя працэсы. Дастаткова ўгадаць рэакцыю ў краінах Садружнасці, якую выклікаў намер Украіны падпісаць дамову аб асацыяцыі з Еўрасоюзам.

— Калі Украіна зробіць такі крок, то гэта ў значнай ступені абмяжуе яе магчымасці для глыбокай інтэграцыі ў межах СНД, паставіць пад сумненне яе ўдзел у Мытным саюзе і Адзіннай эканамічнай прасторы, — упэўнены Уладзімір Сянко.

Паводле яго слоў, члены Савета Рэспублікі разам з калегамі з Палаты прадстаўніцтва актывна ўдзельнічаюць у рабоце міжпарламенцкіх арганізацый. Асноўная ўвага надаецца структурам, створаным на пост-савецкай прасторы: Парламенцкаму савету Саюза Беларусі і Расіі, міжпарламенцкаму асамблеям СНД, АДКБ, ЕўрАзЭС. Плённа працуе дэлегацыя Нацыянальнага сходу Беларусі, якую ўзначальвае намеснік Старшыні Палаты прадстаўніцтва Віктар Александравіч Гумініскі, ў Парламенцкай асамблеі Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе. Падчас сесіі ПА АБСЕ члены нашай дэлегацыі выступаюць па асноўнай тэме парадку дня ў агульнай дыскусіі на пленарным пасяджэнні, пасяджэннях камітэтаў, прымаюць актыўны ўдзел у абмеркаванні праектаў рэзольцыйных трох асноўных камітэтаў Асамблеі, уносяць прапановы да іх тэкстаў. На кожнай штогадовай Асамблеі беларускія парламентарыі выступаюць аўтарамі рэзольцый. Напрыклад, сёлета ў ліпені на 22-й сесіі ПА АБСЕ ў Стамбуле была аднагалосна прынята рэзольцыя аўтарства Рэспублікі Беларусь па пытаннях «зьяльнай эканомікі», у 2012 годзе — рэзалюцыя па садзейнічэнні выкарыстання новых і аднаўляльных крыніц энергіі.

Суразмоўца таксама адзначыў удзел беларускага боку ў дзейнасці Міжпарламенцкага саюза (МПС), які аб'ядноўвае ўсе парламентары свету. Нядаўна Уладзімір Гвоздзявіч выбраў членам выканкама гэтай універсальнай арганізацыі. Дарэчы, у Беларусі там трывалы пазіцыі. Нашы парламентары энергічна працуюць ва ўсіх структурах МПС, імкнучы выкарыстоўваць патэнцыял Саюза на шматбаковым і двухбаковым узроўнях на карысць Айнасці. МПС — выдатная пляцоўка для пашырэння кантактаў з замежнымі калегамі, абмеркавання актуальных праблем міжнароднага жыцця.

Апошнім часам паглыбляецца супрацоўніцтва Савета Рэспублікі з Парламенцкай асамблеяй Арганізацыі Чарнаморскага эканамічнага супра-

цуюніцтва, парламенцкай структурай Цэнтральнаеўрапейскай ініцыятывы. Агульны інтарэс шмат: міжнародная бяспека, узаемна выгадны гандаль, культура, транспарт, экалогія і г. д.

АБ ДЭМАКРАТЫІ І ДВАЙНЫМ СТАНДАРТАХ

— З Бруселя ў наш бок часта гучаць прэтэнзіі і папрокі аб марудным пераходзе да катэгорыі, парашэнні правую чалавеча і г. д. Давайце паглядзім, наколькі яны аб'ектыўныя, — задаўся пытаннем суразмоўца і сам адказаў на яго.

— Нікому яшчэ не ўдавалася, у гэтым выпадку былой савецкай рэспубліцы, адразу перайсці з аднаго стану грамадства ў другі. Радыхальны шлях — не наш выбар. Напрыклад, калі б мы выкарысталі шокавую тэрпію, то яна стала б катастрофай для народа. Эканамічны калапс быў бы жудасны. У нашым ментальнасці яшчэ толькі ўкараняюцца прынцыпы саміравання, таму ў пераломны момант гісторыі неабходна моцная ўлада. Такая ўлада ў Беларусі ёсць. А там, дзе ў пераходны перыяд на чале дзяржавы не сфарміравалася моцная ўлада, прыходзіла бядо. Гэта здарылася ў асобных краінах СНД. Сённяшні наш жыццёвы ўзровень — заслуга ў вельмі значнай ступені нашай улады, не прыніжваючы ўкладу ўсяго працоўнага насельніцтва, — гаворыць Уладзімір Лявонавіч.

Адзінай для ўсіх дэмакратыі не бывае, як і няма пакуль аднаго для ўсіх яе ўзору.

На яго погляд, самае цікавае ў тым, што гэта добра разумеецца ў Бруселі. Як і тое, што пераход да дэмакратыі адразу сам сабой не адбываецца, ён працягваецца дзесяцігоддзі. А адзінай для ўсіх дэмакратыі не бывае, як і няма пакуль яе адзінага для ўсіх бездакорнага ўзору. Таму папрокі Беларусі ў тым, што яна недэмакратычная, носьця штучны характар. Але чаму тады еўрапейскі імкнучыся прымуціць Беларусь да больш хуткай дэмакратызацыі? Уся справа ў геапалітыцы. Еўрасаюзу і яго саюзніку ЗША выгада, каб нашы стратэгічны саюзнікі Расія, нягледзячы на здабыткі апошніх гадоў, заставалася жыць пакуль аслабленай краінай, служыла крыніцай сыравіны, яшчэ доўга не магла пазбаўвацца ад нафтагазавай залежнасці. А карупцыя, якая, на жаль, дасягнула там вядомых маштабаў, перашкоджала адраджэнню Расіі. Таму на Захадзе спрабуюць рашуца супрацьстаяць з'яўленню на пост-савецкай прасторы нейкіх новых інтэграцыйных структур. Асаблівае раздражненне выклікае умацаванне Мытнага саюза, рост яго папулярнасці, перспектыва стварэння Еўразійскага саюза. Уладзімір Сянко прывіёў

такі факт. У рамках пасяджэння Савета міністраў замежных спраў краін АБСЕ ў Дубліне ў снежні 2012 года тагачасны дзяржаўны сакратар ЗША выказаў публічна з радкай для дыпламата шыраасцю пазіцыю аб тым, што ЗША будуць спрабаваць знайсці эфектыўны спосаб заваполіць або прадухіліць інтэграцыйны працэсы ў краінах Усходняй Еўропы і Сярэдняй Азіі, каб не дапусціць, як яна сказала, «новай саветызацыі». Было падкрэслена, што для гэтага ў ЗША ёсць усе неабходныя рэсурсы.

ЯК УЗІК ТЭРМІН «ШМАТВЕКТАРНАЯ ЗНЭШНЯЯ ПАЛІТЫКА»?

Сёння гэты тэрмін шырока ўжываецца беларускімі палітыкамі, дыпламатамі, палітолагамі, даследчыкамі, журналістамі. «А як ён узнік?» — спыталі студэнты ва Уладзіміра Сянко. Ён расказаў пра яго паходжанне. Словазлучэнне «шматвектарная знешняя палітыка» ўпершыню ў ліпені 1995 года публічна агучыў Аляксандр Лукашэнка, які казаў, што наша знешняя палітыка носіць шматвектарны характар. Словаца была па-новому і перакананая. Гэты выраз сталі цытаваць. Такім чынам, з лёгкай рукі кіраўніка дзяржавы ў палітычным лексіконе з'явіўся тэрмін, які потым развіўся ў афіцыйную канцэпцыю знешняй палітыкі суверэннай Беларусі.

Уладзімір Сянко таксама расказаў, што ў той час яе рэалізацыя пастаянна сутыкалася з шэрагам аб'ектыўных і суб'ектыўных праблем. Востра не хпала кваліфікаваных дыпламатаў, бо ў МЗС Беларусі савецкіх часоў працавала не больш за два дзясяткі чалавек. З набывеццём незалежнасці аб'ём работ узрос у геаметрычнай прагрэсіі. Ішоў актыўны працэс наладжвання адносінаў з вялікай колькасцю замежных дзяржаў і міжнародных арганізацый. Гэта была даволі складаная работа. Яна патрабавала сур'ёзных намаганьняў ад супрацоўнікаў апарату МЗС, які адчуваў востры дэфіцыт кадраў. Тагачасная апазіцыя перашкоджала нармальнаму ходу работы міністэрства. Ды і ў заходніх партнёрствах ўзнікалі рознагалосні. Спачатку яны ўскхвалялі самастойны курс маладой незалежнай дзяржавы — напрыклад, гарача адабралі вывад ядзерных узбраенняў з яе тэрыторыі. Але правядзенне самастойнай знешняй палітыкі, збліжэнне з Расіяй выклікала насяроджанасць, а затым — вострую крытыку.

— Мы спакойна ставімся да крытыкі, у тым ліку і несправядлівай. Яна — правая палітыкі дэмакратыі. Яна — правая палітыкі дэмакратыі. Сітуацыя ў нашай краіне, узровень дэмакратыі істотна не адрозніваецца ад іншых краін СНД.

Запісаў Леанід ЛАХМАНЕНКА.

ПЛАЦЕЖНЫЯ КАРТКІ БУДУЦЬ АБАВЯЗКОВА МЕЦЬ ЧЫП

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сяргей Дубкоў закрнуў і іншыя праблемы ў банкаўскай сістэме. У прыватнасці, ён звярнуў увагу на тое, што ўзровень выдаткаў на падтрыманне парку асноўных сродкаў і абсталявання застаецца істотным, тады як сучасны трэнд — змяншэнне гэтага затратнага артыкула. Намесніку старшыні праўлення Нацбанка не падабаецца замкнёнасць рынку банкаўскіх інфармацыйных тэхналогій, адсутнасць новых імёнаў у асяроддзі IT-кампаніяў. Сяргей Дубкоў лічыць, што неабходна стандартызаваць і ўніфікаваць банкаўскае праграмнае забеспячэнне і IT-рашэнні. Таксама значнай праблемай для банкаў і IT-прадпрыемстваў застаецца кадравое пытанне, «а менавіта ўсека IT-спецыялістаў з кампаній, банкаў і краіны ў цэлым».

Будзе ўведзены ліміт на беззаўняныя разлікі

Нацыянальны банк выступіў з ініцыятывай па ўстаанавленні ліміту для фізічных асоб у разліку гатуйкай. «Каб Нацыянальны банк атрымаў паўнамоцтва ўсталяваць ліміт, неабходна заканадаўчая норма. Такая норма, як мяркуецца, будзе ўстаановлена ў статucie Нацыянальнага банка, які сцвярджаецца указам, што цяпер праходзіць міжведамаснае ўзгадненне. Складзімся, у студзень гэтага года будзе прынята, фармалізавана і накіравана для выканання», — адзначаў Сяргей Дубкоў. Дарэчы, у Расіі і ва Украіне такія ліміты ўжо існуюць. У нашай краіне прапрацоўка пытання аб устаанавленні гранічнага памеру пільваю наўняным пры аплатае насельніцтвам тавараў і паслуг прадугледжана мерапрыемствамі па рэалізацыі плана сумесных дзейнасцяў дзяржаўных органаў і удзельнікаў фінансаванага рынку па развіцці сістэмы беззаўняных разлікаў на рознічных пляцяхах з выкарыстаннем сучасных электронных плацежных інструментаў і сродкаў плацяжкоў на 2013—2015 гады (зацверджана ў красавіку 2013 года). Памер ліміту наўняных рознічных плацяжкоў плануецца ўстаанавіць на ўзроўні 1,5 тысячы базавых вольчын (сёння гэта прыблізна 16 тысяч долараў). За пакупкі і паслугі звыш гэтай сумы насельніцтва будзе разлічвацца беззаўняна. Для параўнання: у Расіі такі ліміт складае каля 20 тысяч долараў, ва Украіне — 18 тысяч.

Нацбанк будзе атрымліваць інфармацыю аб грашовых перавадах

«У сувязі з удасканаленнем статыстычнай базы, інтэграцыйных працэсаў Нацыянальны банк, а таксама цэнтральная банкі краін ЕўрАзЭС падпісалі мемарандум, які рэгламентуе ажыццяўленне прыватных перавадаў у нашых краінах, паколькі інтэграцыя мае на ўвазе свабодны ператок капіталаў і працоўных рэсурсаў, — адзначае Сяргей Дубкоў. — Мы хочам больш выразнай рэгламентаванай функцыянавання плацежных сістэм, якія ажыццяўляюць рознічныя

перавады як унутры краіны, так і ў межах асноўных працоўных рынку нашых грамадзян». Так, у інструкцыю па прыватных перавадах плануецца ўнесці пазіцыю аб атрымання Нацыянальным банкам на пастаяннай аснове інфармацыі ад банкаў аб аб'ёмах адпраўленых і тых, што паступілі, перавадных грашовых сродках. Да гэтага часу банкі накіроўвалі толькі інфармацыю пра пачатак працы з якой-небудзь аплатай сістэмай. Таксама плануецца ўключыць пазіцыю, згодна з якой банкі павінны будуча працаваць з фізічнымі асобамі па прадастаўленні ім поўнай і даступнай інфармацыі па прыватных грашовых перавадах. Запрацце новая норма прайска ў першым паўгоддзі 2014 года.

У нас можа з'явіцца сацыяльная інтэграваная картка

«Цяпер органы дзяржавы прапрацоўваюць пытанні, звязаныя з інтэграванымі сацыяльнымі карткамі, дзе генеруюцца такія інфармацыя аб фізічнай асобе, як пашпартныя звесткі, адпаведныя электронныя ключы, ідзе ўлік сацыяльных ільгот і з'аборку», — адзначаў Сяргей Дубкоў. З гэтай



мэтай створана і функцыянае адпаведная група пад кіраўніцтвам Міністэрства эканомікі, дзе прымае ўдзел і Нацыянальны банк. Між іншым, сацыяльную інтэграваную картку актывна выкарыстоўваюцца за мяжой — у прыватнасці, у Расіі.

Чыпы будуча «сябраваць» з магнітнымі лентамі

Адно з галоўных пытанняў у банкаўскай сістэме — бяспека. І асабліва — бяспека для грошай насельніцтва. Напрыклад, у Расіі з 1 студзеня 2015 года ўсе карткі будуча чыпавымі. «Для Беларускай банкі мы прапануем дату 1 студзеня 2015 года, пасля якой карткі толькі з магнітнай лентасой выпускацца не будуць. У карткі абавязкова будзе чып. Аднак яна можа мець і чып, і магнітную лентасу. Канчатковыя даты, калі картка з магнітнай лентасой перастане працаваць, мы не ўстаановіваем, бо ў шэрагу краін такая норма няма, і турстыя, якія прыходзяць у нашу краіну, павінны карыстацца ўсімі паслугамі», — заявіў прадстаўнік Нацбанка. Чыпы істотна павысяць бяспеку беззаўняных плацяжкоў, але пры гэтым іх кошт амаль не будзе адрознівацца ад картак з магнітнай лентай.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

ДЭКАДА ТЭХАГЛЯДУ
...пройдзе ў краіне з 20 па 30 лістапада. Яе асноўная мэта — нагадаць аўтаўладальнікам, што свечасова прайдзены дзяржтэхгляд — залог бяспечнага ўдзельніча руху на дарогах.

У перыяд дэкады будзе ўзмацнены кантроль за свечасавым праходжаннем дзяржаўнага тэхнічнага агледу транспартных сродкаў. Рэйдыяныя групы ў складзе супрацоўнікаў ДАІ, Транспартнай інспекцыі і падпрямства «Белтэхгляд» у першую чаргу звернуць увагу на аўтамабіль, што эксплуатаецца без дазвольнай наклейкі на ветравым шкле, а таксама тых з іх, што маюць яўна неадпаведнасці па знешнім выглядзе, падаведлімы ў прас-службе Мінтранса.

У сталіцы і абласных цэнтрах асабліва ўвага будзе надавацца транспартным сродкам, якія перавозяць пасажыраў, і аўтамабілям таксі. Аўтаўладальнікі, што эксплуатауюць транспартныя сродкі без свечасаванага прайдзенага дзяржтэхгляду, будуча прыцягнуцца да адміністрацыйнай адказнасці.

Сяргей РАСОЛЬКА.

АДУКАЦЫЯ — НА ЭКСПАРТ: РЭКОРДЫ БДУ...

У Беларусі дзяржаўны ўніверсітэт на ўсе формы навучнага сьбета залічана эркордная колькасць замежных грамадзян — 1119 чалавек. Гэта на 25% больш, чым у 2012 годзе, што і з'яўляецца самым высокім паказчыкам за ўсю больш чым 90-гадовую гісторыю ўніверсітэта.

У БДУ з задавальненнем адзначаюць той факт, што сёлета амаль ўдвая ўзрасла колькасць замежных магістрантаў. Для атрымання вышэйшай адукацыі на другой ступені навування ў БДУ паступілі 257 замежных студэнтаў. Прыём дакументаў і аспірантуру працягваецца.

Вырасла таксама і колькасць слухачоў на падрыхтоўчым аддзяленні. Ужо 157 замежных грамадзян выказалі сваё жаданне трайці падрыхтоўку ў БДУ (у 2012 г. — 140). Цікава, што пашыраецца і «геаграфія» краін, адкуль едуць вучыцца ў БДУ: так, у 2013 годзе для атрымання вышэйшай адукацыі сюды былі прыняты студэнты з 32 краін. Сярод студэнтаў-замежнікаў 411 грамадзян з КНР (36,7%), 283 — з Туркменіі (25,3%), 153 — з Расіі (13,7%), 66 — з Рэспублікі Карэя (6%), 35 — з Казахстану (3,2 г. д. Пашырталася і еўрапейскае прадстаўніцтва: студэнтамі БДУ сталі сьбета грамадзяне Германіі, Іспаніі, Нарвегіі, Польшчы, Славеніі, Фінляндыі, Літвы і Швецыі. Самыя запатрабаваныя факультэты сярод інашэацыя — эканамічны, факультэт міжнародных адносін і філалагічны факультэт.

Надзея НІКАЛАЕВА.

АНТАЛОГІЯ БЕЛАРУСКАЙ ПАЗЭІІ НА ПОЛЬСКАЙ МОВЕ

У Варшаве адбылася прэзентацыя Анталогіі Беларускай пазэіі на польскай мове.

Яна выдана ў ліпені ўвясня паэта, перакладчыка і кнігавыдаўца Аляксандра Науроўскага пры падтрымцы Культурнага цэнтра Беларусі ў Польшчы. Анталогію прэзентавалі падчас ужо традыцыйнага, шостага фестывалю славыскай пазэіі з удзелам каля 20 паэтаў з розных краін. У рамках фестывалю ў Літаратурным музеі польскай сталіцы таксама адкрылася выстава «Гісторыя душы» паводле паэмы «Дзяды» Адама Міцкевіча. Выстаўка падрыхтавана Дзяржаўным музеем гісторыі беларускай літаратуры.

Барыс ПРАКОПЧЫК.

МІЛІЦЫЯНЭРАМ ПРЫЙШЛОСЯ СТРАЛЯЦЬ

У Аршанскім раёне супрацоўнікам ДАІ прыйшлося страляць па аўто.

— На аўтадарозе Брэст — Мінск — мяжа РФ, паблізу вёскі Юрцава, кіроўца мікрааўтобуса «Фольксваген» ігнараваў неадарарковыя патрабаванні супрацоўнікаў ДАІ спыніцца. Гэта аўто стварала рэальную пагрозу для бяспечнага ўдзельніка дарожнага руху; перасякала чыгуначны пераезды на забараняльны сьігал сьвятлафора, выязджала на паласу сустрэчнага руху. Спачатку супрацоўнікі ДАІ было зроблена некалькі папярэдзільных стрэлаў з табельнай зброі, а потым — па колах аўто. Машына была спынена, кіроўца пры гэтым атрымаў раненне, — паведаміла Іна Гарбачова, афіцыйны прадстаўнік упраўлення Следчага камітэта Рэспублікі Беларусь па Віцебскай вобласці.

Як потым высветлілася, у машыне везлі каля саркага вадакарышталічных тэлевізараў без адпаведных дакументаў. Пераверка па гэтым факце працягваецца.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

П'ЯНЫ П'ЯНАГА ЦЯГНУЎ...

У Брэсце адзін п'яны кіроўца буксіраваў другога. Як высветлілася потым, пры гэтым абодва не мелі правоу. Экіпаж ДАІ звярнуў увагу на інашарку з прычэпленай да яе машынай «Жыгулі», якія рухаліся па вуліцы Багданчука. Аўтамабіль спынілі. На просьбу прад'явіць дакументы вадзіцелі заявілі аб іх адсутнасці. Абодвух даставілі ў Маскоўскі РАУС.

24-гадовы гараджанін, які кіраваў «Фордам», правоў ніколі не атрымліваў, а 17-гадовы, што ехаў на ВАЗ-2101, і не мог іх мець па прычыне ўзросту. Медыцынскае абследаванне паказала алкагольнае ап'яненне ў абодвух. Паводле інфармацыі Брэсцкага абласнога ўпраўлення ДАІ, парашульнікі закона збляскалі немаляы штрафы.

Там жа паведамілі яшчэ аб адным ДТЗ з удзелам п'янага вадзіцеля, якое абодва вечарам у мінулы наядзлю. 43-гадовы мужчына ехаў па вуліцы Янкі Купалы, не справіўшы з кіраваннем. Яго машына ўрэзалася ў прыпаркаваны аўтамабіль «Фольксваген Пасат», працягнула яго метраў 20, у выніку чаго «Фольксваген» перакруціўся. Прыбыўшыя супрацоўнікі ДАІ выцягнулі з машыны гора-кіроўцу, які знаходзіўся ў стане алкагольнага ап'янення. А сёлета ў жніўні гэты вадзіцель быў пазбаўлены правоу за п'яную язду.

Яна СВЕТАВА.

КАНФІСКАВАЛІ «ШЭРАЕ» ФУТРА

На тэрыторыі аднаго з гарадскіх рынку сталічных праваахоўнікі разам з падатковымі інспектарамі ўстаанавілі факт захавання і рэалізацыі 75 футраў.

На тавар адсутнічалі дакументы, якія б сведчылі законнасць яго акуплення ў гандлёвыя пункты. Агульны кошт канфіскаванага змовага адзення склаў больш за 320 мільёнаў рублёў. Акрамя таго, аперацыйны канфіскавалі і 446 пар абутку агульным коштам больш за 230 мільёнаў рублёў. На гэты тавар таксама не было пацвярджальных дакументаў.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ТРОЙЧЫ СУДЗІМАМУ ЗГОНШЧЫКУ — 16 ГАДОЎ

Не знайшоў сваёй машыны каля рынка «Давыдаўскі» ўладальнік «Фіята». Мужчына пакінуў свой аўтамабіль на стаянцы, якая не ахоўваецца. Міліцыянеры, якія займаліся пошукам аўто, пры правядзенні спецыяльных мерапрыемстваў зразумелі, што да злычынства маюць дачыненне непаяўналетнія.

Машыну знайшлі, а яшчэ праз некалькі дзён у інаша грамадзяніна зніклі «ВАЗ». Ноччу ў адным з мікрарэаў Гомеля супрацоўнікамі міліцыі звярнулі увагу на двух хлопцаў, адзін з якіх несканіру і аўтамагілоту. Як расказаў намеснік начальніка Саветака РАУС Гомеля Міхаіл Сіньніцкі, было паказана, дзе знаходзіцца ўкрадзены «ВАЗ», а таксама прызнаўся ў крадзяжы «Фіята».

Характэрна, што згоншчыку ўсяго 16 гадоў. Ён вучыцца ў 9 класе адной са школ Гомеля. Сёлета ён быў ужо тройчы асуджаны за крадзяжы. Зараз юнак пад варты. Устаануліваецца яго дачыненне да іншых злычынстваў.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.



ДА ЗБАЛАНСАВАНАГА ПАРТНЁРСТВА

Сёння ў Беларусь прыбудзе парламенцкая дэлегацыя Турэцкай Рэспублікі на чале са старшынёй Вялікага нацыянальнага сходу Турцыі Джамілем Чычкама. Турэцкія парламентары правядуць сустрэчы з беларускімі калегамі і падпішуць пратакол аб міжпарламенцкім супрацоўніцтве нашых краін.

На фоне сапраўды дынамічнага развіцця беларуска-турэцкіх адносін у апошнія гады такі відзіт уяўляецца цалкам заканамерным і свечасавым. Турэцкі бізнес актывна працуе ў Беларусі. Мінск і Анкара прынялі рашэнне аб ліквідацыі візавага рэжыму для грамадзян дзвюх краін. Лагічна, што ў працяг гэтай лініі ініцыятыўна і фармат палітычнага ўзаемадзейнаа Беларусі і Турцыі. Тым больш што зусім нядаўна з падачы прэзідэнта Казахстана Нурсултана Назарбаева Турэцкай Рэспубліка пачала разглядацца як патэнцыйны удзельнік Мытнага саюза, да ліку заснавальнікаў якога адносіцца Беларусь.

Вядома, паўнаважны ўдзел Анкары ў еўразійскай інтэграцыі можа перавярнуць геапалітычную карту кантынента і кардынальна змяніць баланс сіл у будучым Еўразійскім саюзе. Але пакуль што эксперты лічаць ініцыятыўна аб далучэнні Турцыі да Мытнага саюза больш спосабам Астаны выказаць сваё незадавальненне ходам інтэграцыйнага працэсу Маскве, чым актуальным палітычным планам. Зрэшты, Турцыя ў любым выпадку

ў інтэграцыйных працэсах удзельнічае: па-першае, праз цеснае ўзаемадзейненне з Азербайджанам і ўдзел у абмеркаванні праблемы Нагорнага Карабаха, па-другое, праз актывныя дзелавыя кантакты з як Беларуссю, так і Казахстанам. Дастаткова сказаць, што менавіта Турцыя, на думку шэрагу экспертаў, атрымала найбольшы эканамічны выгады ад стварэння Мытнага саюза.

Аднак, акрамя ўсіх гэтых відавочных аспектаў, ёсць і цяперашняе дэя візіту і непублічны парадак дзця. І звязан ён з тым, што Турцыя сёння знаходзіцца ў пошукі сваёй новай ролі ў рэгіянальнай геапалітыцы. Гэта абумоўлена адразу некалькімі абставінамі.

Па-першае, Анкара глыбока расчаравалася ў адносінх з Вашынгтонам. З 2011 года турэцкі бок належаў да ліку найбольш

актыўных прыхільнікаў ваеннага ўмяшання ў сітуацыю ў Сірыі на баку мячэжнікаў. Адмова амерыканскіх партнёраў ад гэтага плана прывяла да ўзаемнага дыстанцыявання Турцыі і ЗША.

Па-другое, турэцкае кіраўніцтва вельмі занепакоена планами Вашынгтона па нармалізацыі адносін з Іранам. Іран — тым больш гэтая краіна, якая валодае ядзернай энергіяй, можа стаць стратэгічным сапернікам для Турцыі і іншых пераважна суніцкіх дзяржаў у Паўднёва-Заходняй Еўразіі.